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EPREUVE DE SVT

3 la bonne réponse :

P A i, e o e i

!I. Reportez sur votre copie la ou les lettres cq_rresponda“t
{1) Quels constituants de la fibre musculaire sonvdes s ot tine ; e- La créatine kinase

'a- La myosine ; b- Le glycogéne ; ¢- La myoglobine ; d- La phosphocreating ARt :
12) Lorsque la cellule musculaire fait appel |3 voie aérobie, le dioxyde de carbone produit provient :

i e : e - ¢- De la glycolyse

! a- Des réactions de la chaine respiratoire ; b- Du cycle de k”?bs ; c5Be 1 8y - : e
'd- De la décarboxylation d’acides organiques ; e- De 'oxydation du carbone par le dioxygéne de I'air.
i3) Le sang d’un individu du groupe O présente les caractéristiques suivantes :

! a- Les hématies portent a leur surface des agglutinogenes O

! b- Les hématies portent a leur surface des antigénes A et des antigenes B

E c- Les hématies portent a leur surface des agglutinines anti A et anti B,

t d- Le plasma ne contient pas d’anticorps anti A et anti B

e- Les individus qui appartiennent a ce groupe sont dit « donneurs universels »

id] Les cellules capables de réaliser la phagocytose sont :

ia- Les hématies ; b- Les lymphocytes L teytotoxigues ; ¢- Les granulocytes ; d- Les plasmocytes
{5) Quelles cellules participent a la défense immunitaire spécifique ?

ia- Les polynucléaires ; b- Les plaquettes sanguines ; ¢- Les lymphocytes ; d- Les macrophages
16) On appelle unité motrice :

E a- L'Ensembj\? des motoneurones qui commandent la contraction d'un méme muscle.

' b- Le dispositif fonctionnel qui unit une terminaison ocxonique.

E ; I.L‘lensemble des ramiffcations axoniques qui innervent la méme fibre musculaire s
j d- n njmoneurone et 'ensemble des fibres musculaires quilinnerve,

11l. Répéter et corriger les affirmations inexactes :

E;} Lf vaccinat_ion repose sur la diversité de la réponse immunitaire
' ) Uintroduction répétée d’'un m
is’habitue a cet antigene.

I3 a H H -

h; :ui::iii:?zt:ggc?r?;::ii:e renouvelée dans certains cas ¢ar Forganisme élimine tre ¢ -

‘ : A eires rapidement les anticorps formes 2
14) La détection d’un ant; F

trice,

éme antigé specifique
igene entr ;
g aine une réaction de plus en plus faible du systéme immunitaire g

Yon immédiate d'anticorps par ce lymphocyte
i Sde | Organisme
I1l. REPRODU ON ablissement gy, systeme immunitaire d
Deux couples ont iffi
is - p des difficultés poyr avoir des enfants |
permogramme des maris (cf, tablea). * 15 consultent yn Bynécol
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i T T T Valeurs normales MIA | —— ]
1 Volume (o) 226 g ] Lo
H e e — 0

: _,N‘,,‘?,‘..‘h_' e de spermatozoides par ml de sperme > 20106 ____9__.—-——--'-2!.'9&_-#
: _!ﬂ__i > 7r2 ___.__S_r—l———-—' 7‘9 I

' -Yh'fi}"_—-t-'-f— . Normale Mﬂ& Norma™2

\ Mobilit apres une heure > 45% - A
E Mobilite apres 4 heur es > 40% ] 10%

' | T:?_t_{ltmﬂ.u;g- e tormes typiques > 30% = ———-—-:'L]'%;'_'—
! L_f‘im:._nr_cﬂ\.(ilﬁt_‘_t_‘-_t_'_!m mes atypiques < 70% = L——EL__
\

INB ?'-‘3'_[1-“'"’1‘ A et madame B possedent un appareil génital fonctionnel.

A partir des donnees ':“-1 tableau, déduisez les causes de la stérilité de chaque couple.
\2) Proposez une hypothese expliquant la stérilité de monsieur A.

V. GENETIQUE

1) On croise deux lignées pures de pois, 'une a tiges longues, Iautre a tiges courtes, tous les individus de la premiere
'génération sont A tiges longues. Que peut-on en déduire ?

; 12) On realise un croisement entre deux plants de pois issus de deux graines rondes ; 'un des plants 2 des tiges longues,
; Erautre 2 des tiges courtes. La descendance étudiée présente les phénotypes suivant :

' 3/3de graines rondes donnant des plants a tiges longues.

| 3/8 de graines rondes donnant des plants  tiges courtes.

1/8 de graines ridées donnant des plants atiges courtes.

1/8 de graines ridées donnant des plants a tiges longues.

A partir d’un raisonnement rigoureux, retrouvez les génotypes des deux plants parentaux dans ce croisement.

e e i
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| PREMIERE PARTIE : PHYSIOLOGIE
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‘1) Trouver graphiquement pour chacun des nerfs A et B, les parametres d'excitabilité nerveux :
ile Temps utite ; la Rhecbase et la Chronaxie,

521 De ces nerfs, lequel parait le plus excitable ?

13} On excte le nerf A avec une tension de 1,6 mV pendant 10 ms. Obtiendra-t-on un potentiel d’action décelable au
imoyen d'un ascilioscope ? lustifiez votre réponse.

\EXERCICE 2 (4pts)
L] i y .
1A/ Sur une grenouifle décérébrée et démédulée, on met 3 nu le cceur

o et on enregj —
itracé ci-dessous. enregistre ses battements represe

-

1) Expliquez pourquoi il faut décérebrer er 4 '
1 er et demé ;
2} Représentez  partir de cet enre o eduter la grenouile

" gi“rl’-_‘mEn!' un : :
B/ On isole ensuite le cceur et on le Slick 4 e seule révolution

ans un liquide ph“iulug-.t;t:d‘:q';e et déterminez ses différentes phases
€ de Ringer, Le ¢ X
: ur conti
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1) Quelle conclusion pouves - vy tirer de ces rg
ST

esultats
{EXERCICE 3 (06 pts) as?
nNgrS travaux réalisés chez | homme ey ; . ismes de régulation
ges seécrétions testiculaires, chez lanimal ont permis de mieux comprendre les mécanisme

b 2 une conclusion
1) Tire de lanalyse des résultats des expériences suivantes :

La castration total d'un r :
i on peut arréter I augmenati:dulm est suivie d'une augmentation de I'activité hypophysaire, mais
b- La destruction chez I'anir on de l'actiite hypophysaire par une injection de broyat testiculaire.
e animal du lobe antérioyr de I'hypophyse se traduit par une atrophie des-
testicule ne regression des caracteres sexuels secondaires,
L

es injections de
¢- Des In]L} : e LH et de FSH (substances extraites du lobe antérieur de I'hypophyse) a un rat
hypophysectomise corrigent les effets de la suppression de I'hypophyse.

. Che? le garcon, dés |'age
d- Chez? IE con, des I'ige de 11 ans, les heurones de I'hypothalamus sécrétent une substance
appelée GnRH et le taux de FSH ot de LH augmente.

E}ApréS‘aU(‘lif injecté des hormones Bonadotropes (LH et FSH) & un animal impubére, on observe
les faits du tableau ci - dessous,

l
]
¥
|
¥
)
[}
!
i
¥
!
b
¥
i
1]
1]

'

1

}
: | lf'irco 15t
| E d <3-l_v_n.l e Uenée Cellules de Cellules Caractéres sexuels
‘ t 1 "i.'r_""“:"“"' Sarmons sertoli interstitielles | secondaires
g = < '

1 if’-ct o.n e Ll‘i 4 un Au repos Peu Activées Développés

' animal impubare dbvelogpies

iI Injection de FSH & un Activie Développées rmCOvEs T

| animal impubére

f

ia D'aprés ces résultats, quelles sont les cellules cibles de chacune des substances gonadotropes ?
1b Comment expliquez - vous le développement des caractéres sexuels secondaires dans le cas de I'injection de LH ?

'DEUKIEME PARTIE : GENETIQUE (06 pts)

'le péd!gree ci-aprées est celui d'une maladie hémolytique héréditaire grave.
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e de la maladie est dominant ou re.:esssf
e responsable de cette maladie.

I ; Ms; Mo My ?
nfant. Quelle est la probabilité qu'il soit malade ?

rll Déterminez si I'alléle responsabl
12] Déterminez la localisation du gén
I3] Quels sont les génotypes des individus :
r“] La femme Il attend un quatrieme (5*™)e

EPREUVE DE CULTURE GENERALE
o OPTIONS : Toutes
DUREE : 2 heures

COEF: 01

uelles se prémunir. L'une est la croyance selon laguelle nous
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51) Spit le cardiogramme suivant : Fz

l
1
'
)
|
[
]
'
1
'
[
|
\
|
'
!
]
1
[}
!
L]
]
I
¥
1
i
'
L}
)
1
L}
L)
1
!

'a3- Calculer la fréquence cardiaque. . .
'h- Quel sera Ieffet : d'une stimulation enE; ? D'une stimulation enE,?

12) Sur un chien on fait un enregistrement des influx sur le nerf de Hering. (cf. figure)
Ea— Sans intervention sur les carotides.

!b- On pince les caratides en dessous du sinus carotidien.
Ec- On envoie du sang a haute pression dans le sinus carotidien,

?l! . | S

E
£

e
| l JI S -
| e il :

% R R RN N D S
, - 1sx

Aprés analyse des différents enregistreme
carotidien est transmise au centre nervey

i LOGIE : (3 pts)
IOn réalise différentes analyses
I\VIH, qui ne présentent aucuns
différentes papulations cellula

nts, dire sguys quelle f i g
orme |'in i
x par le nerf de Hering, s =

R

medec

Ctéristi 4

ires pré in propose .
presentant les cary Ques 5Uivanul € technique qui permet de dénombref
es:
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es LT possédent le marqueur Cp3 3
s les LT4 possédent le marqueur CD4 ;
esLTB possédent le marqueur CDS,

AR rps spécifiques anti C i i
i fb‘?-ﬂrn:ii:zrih::lue pqopulatioln g:lxl,ua;nin CD4, anti COB associés  des substances fluorescentes permertent o2
- {deter aire. Le tableau suivant donne les résultats concernant les deux patients Aet B. i

N -
£ . ombre de cellules Immunofluorescentes exprimant un marqueur
E D3
Bl . - CD4 cD8

analysez les documents f"t déduire lequel de ces deux personnes est malade
[Il, Reperez les bonnes réponses en reportant sur votre copie la ou les lettres correspondantes : (8 pts)

1) Une souris murante « nude » est une souris dépourvue de thymus i i
ié Lunt te facilement des greffe de
peau de rat. Cette propriété est due : Y el animal accepte E

a- A I'absence de molécules HLA ;  b- A I'absence de thymus

c-Al'absence de LT compétente ; d- A I'abondance des anticorps

2)leVIH:

2- Se fixe sur les récepteurs des LT4 ; b- Introduit son ADN dans le cytoplasme de la cellule hote.
¢- Transcrit son ADN en ARN viral ;  d- Mobilise la cellule héte pour sa multiplication virale.
3) Le ceryotype normal de I'espéce humaine présente :

a- 46 chromosomes et une paire de chromosomes sexuels.

b- 46 chromosomes identiques deux a deux chez la femme.

¢c- 44 autosomes

d- 22 paires d’autosomes et une paire de chromosomes sexuels.

4] le mongolisme :

a- Touche uniquement les garcons

b- Touche les deux sexes

c- Est dia a existence d’un chromosome X supplémentaire

d- Est d 3 'existence d'un chromosome 21 supplémentaire.

EPREUVE DE CULTURE GENERALE

OPTIONS : Toutes
DUREE : 2 heures COEF: 01

B
| SUJET :

[ * -
* | Dansa lutte contre la criminalité au Burkina Faso, autorités lancent un appel de plus en plus pesant a la
* | Population afin qu’elle collabore stroitement avec les forces de sécurité. Que pensez - vous de cette

i | tollaboration ? Proposer d’autres voies susceptibles d’aider a fermer ce grave fléau.
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' I. BIOLOGIE CELLULAIRE (7 pts) . _ ) _

iLa figure 1 représente la structure d’une portion de cellule observée au microscope électronique.

11) S’agit - il d’une cellule animale ou d’une cellule végétale ? Justifiez votre réponse en nommant un

i élément observé sur la figure 1.

%2) Annotez la figure en utilisant les lettresde a a .

13) Citez un rdle pour chacun des éléments f, i et h.

14) Les chiffres 1 et 2 de la méme figure traduisent deux phénomeénes biologiques tres importants dans la vie
iceilulaire.

S a- Nommez - |es.

E b- Quels sont leurs roles dans la vie de la cellule ?

1

i
11, ACTIVITE CARDIAQUE (7 pts)

4 g f g ek .

11) On isole un cceur de I'organisme et on le maintien en vie par un liquide physiologie approprié. On constate
ique le cceur bat a un rythme de 100 & 110 battements par minute, alors que son rythme normal dans
I'organisme est de 70 a 80 battements par minute.

Donnez, en deux (02) lignes a peu prés ; une explication i cette différence de rythme.

2) Un médecin mesure chez un adulte jeune au repos la pression artérielle et annonce qu’elle est de 12/8.l
ajoute que ces valeurs sont normales.

a) Qu’est-ce que la pression artérielle ?

b) !—E memlelsulet est soumis a un exercice physique intense et on mesure quelques - uns des paramétres
cardiovasculaires le concernant. Le tableau cj - aprés exprime les valeurs obtenues au repos et pendant

I'exercice.
: : Sujet au repos Sujet pendant I'exercice
Pression artérielle 12/8
Rythme cardiaque 72 111/88
Volume de sang éjecté a chaque systole 71 ml 85 ml —
Deébit sanguin rénal
g 1000 ml/min 750 ml/min

Analysez et interprétez succinctement ce tableay
c) La pression artérielle quj 'a ' o
o e it ramenéi ; Z:f’a:te des valeurs normales dans certaines conditions physiologigues do't gtre
I e réfh:xzur :‘ie consigne pour un bon fonctionnement de I'organisme. Le sySwmesian

i selon Scani ; ; res
artérielle. Un mecanisme nerveux ou hormonal dans la régulation de lap i
En vous basant sur vos connajs
dans cette régulation réflexe selon le mécani
Expliquez le mécanisme de cette réqyl €Canisme nerveux.

8ulation nervey
seda ! i

ju PREPA_CONCOURS Ips g £p ns le cas d’une hypertension.
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il IMMUNOLOGIE (6 pts)

gxpérience 1
on i“JFCte garanc i"tra‘{EE“EUSE a des souris A, une dose convenable d’un antigéne
(le serum-all?umme. bo‘_"'ne] ; cette injection provoque I"apparition de molécules d’anticorps capables de fixer
let provoque | ag_?'“""a“"" de I'antigéne. On dose en fonction du temps, les molécules d’anticorps apparues
aprés une premiére et une seconde injection d’antigéne. Les résultats sont représentés par les courbes 1 et 2
de la figure 2. ;
1)a) Analysez les courbes 1 et 2 de |a figure 2. y

b) Comment pn?uvezw*ous expliquer la différence de taux d’anticorps entre la premiére et la seconde
injection de I'antigéne ?
Expérience 2
fOrl réalise les injections intraveineuses suivantes a des souris B, de méme souche que les souris A
premigre injection : on injecte I'antigéne (sérum-albumine bovine) a une dose identique a celle utilisée pour
le souris A. Les résultats ont les mémes caractéristiques que celles de la courbe 1 de la figure 2.
seconde injection : un antigéne « X » différent du sérum-albumine bovine, mais injectée a une dose
gquivalente (courbe 3 de la figure 2).
2) a) Analysez brievement l'expérience 2.

b) Quelle hypothése peut-on tirer de cette analyse ?
Expérience 3
Deux semaines apreés la seconde injection d’antigé
observe la capacité qu’ont les sérums de provoquer I'agglutination soit de I’antigéne « X », soitde I
sérum-albumine bovine. Les résultats sont regroupés dans le tableau ci-dessous.

ne, on préléve du sérum chez les souris A et B, et on

Sérum Antigéne
Sérum - albumine bovine Antigéne « X »
Sérum des souris du lot A Agglutination Pas d’agglutination
Sérum des souris du lot B Pas d’agglutination [ Agglutination

3) Cette expérience confirme-t-elle I'hypothése émise a la question 2) b) de V'expérience 2 ?

Justifiez votre réponse.
taux danticorps (en g.mL~! de sérum)

-

2000 1

1000

100 4

antigéne

J “ PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU « LYCEE NELSON MANDELA » « 75352004 /71994371 » _Mﬂz

Scanned by CamScanner

.y



------- w8 A" ”,".';’r-.
.......... s MANDEL
™ airs e AU« LYCEE pELSE
— DNCOURS ’DS '
« PREPA € e |
4 \p t

_-™

EPREUVE DE CULTURE GENERALE
OPTIONS : Toutes

DUREE : 2 heures co
EF : 01
SUJET : (Introuvable pour le moment) "

|
|
|
:
|
j
i
:
:
|
:
:
|
|
|
|
|
|
|
i
i
5
1
:
:
i
E
|

:;-.

!

b

g 2 PREPA_CONCOURS 1ps
c

....... DEM B o v oao —
anned by CamScanner



o L
o -

e no-l-‘"'v'.-’- 71 »
« PREPA CONCOURS DS & [:‘-‘;::.;;jh".““""“"""""'"""“*"'“f"* 71 99 43
o

ap &
LYCEE NFLSON MANDELA »  « 75 35 20 04
MINISTERE DE LA FONCTION pyp

ASO
Lqu BURKINA F B
pU TRAVAIL ET DE LA SECURITE sognf,; UNITE PROGRES JUSTICE

e
e
ol

LEGES
CONCOUNS DIRECT POUR Lt RecuTEMENT DES ELEvES pROFESSEURS CERTIFIES DES €€ ORBERT
O'ENSEIGNEMENT GENERAL ET TECHNIQUE A 1EcoLE NORMALE SUPERIEURE DE LUNIVERSITE N

ZONGO DE KOUDOUGOU (ENS/UNZK)

SESSION DE 2016.
NIVEAU : BACCALAUREAT

OPTION : EPS

¥
1]
L
[}
L]
L]
0
1
1
'
L]
|
|
]
]
]
|
|
]
]
]
\
\
1
'
[}
]
]
]
[
|
]
1
i
1]
]
|
]

EPREUVE DE SVT
1l BIOLOGIE CELLULAIRE (6 pts)

] ' j i | .

Phiessima d.dpru en Annexe 1 représente un organite cellulaire.
'1) Qu'est-ce qu'un organe cellulaire ?

12) Nommez I'organite par le schéma.

: e =%
;_3] Sans reproduire le schéma, annotez-le en utilisant les lettres. Titrez-le en précisant le microscope utilise.
11) A partir de cet organite, on voudrait dédulire la nature animale ou végétale de la cellule qui le contient.

| Est-ce possible ? Justifiez votre réponse.

:5] L'organite en question appartient au cytoplasme de la cellule.
' Citez un elément de différence entre le cytoplasme et le hyaloplasme.

16) Citez deux caractéristiques du hyaloplasme.

i |

B. Le code genetique est le systéme de correspondance utilisé par 1a cellule pour traduire en une séquence d’acides
:am:nés linformation portée par I'ARN messager. Il comporte des codons et a des caractéristiques bien connus.

I L i " ' el .

'£nvous basant sur vos connaissances, appréciez les affirmations suivants par “V*' sl elle est Vraie et “F"" si elle est
i llul imales et végétales synthétisent des protéines
'1) Le code génétique est universel parce que toutes les cellules animale g y - l
12) Le code génétique est ponctué du fait des cotﬁions non - sens. y ”

:3] Le code génétique est chevauchant car un meme codon peut coder plusieurs acides amines.

'- . *est- A -di son langage est commun A toutes les cellules,
'4) Le code génétique est redondant c'est- a dire que gag

1)

. LA REPRODUCTION ; (9 pts)

7 : i-aprés en Annexe 2 qui représente une portion de tube séminifére.
') En utilisant les chiffres, annotez le schéma ci-ap

i i sjéments 1, 2 et 10. s
) Dc:nnez le role de ch?cu::’ifg ::;i:lelle chez Phomme, on entreprend une étude & partir de deux (2) séries de faits
13) Afin de comprendre I"acti

\expérimentaux.
- , e ;
1™ série de faits expérimentaux :

- 4 d’'un homme (comme ¢’était le cas chez les eunuques, sujets du Baloum Naba
iLa castration bilatérale d’un animale

2 aras histoire de 'empire mossi.)
ithargés de la garde des femmes du Chef, d'aprés I'h

Cette ca oo dfextraits testiculaires ou de testostérone.
on bilatérale est suivie apres d'une injection d'extraitst
i-ette castration bilaterale €5

 _vant la puberté et chez d’autres aprés. Les résultats consignés dans le tableau cj -
La castration est faites chez certains aver, et e
lapré de castration aprés 13 pubt e - mpmos =
L] PIES C?Iicernent IES €as = _E - b Cnstrn‘ion b”atérale suivie dlinlmlon
.__- - - R R

P

5 g e s s
i A

= & i e il e
D i

Expériences Castration bilatérale

B

d’extraits testiculaire ou testostérone
R
E des annexes - Reprise de la croissance des organes
- Régressions des glar: o iy
, énital. - - —
del appare” B tores sexuels | - Réapparition et maintien des caractéres
Résultats Régression des caracte sexuels secondaires,
ésulta - i '
: econdair - Retour de la libid
| Sriticm de la libido e
- Disp8 - Stérilité —
' { impuissancé sexuelle
;___ _ stérilité e o NELSON MANDELA » « 75352004/71994371 » p ‘QE
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| Ztmr e d,ex S I ""iﬂ"’h‘ c¢lton obtient les pésulbats cong ey, .
| utre serie d’expériences sur |
| : 1alise une 2 ;

tte étude, on réal
\Pour compléter cle |
dans le tableau ci - apres.

s wiiil i Rés'ultnh

Expériences

R

jon dela
e la production
- - At;l_.‘;t_l::_ri de I'hypophyse

CLoarrdtde )
s '.[N'!Ilhﬂl)!nl(]l \

testosteront ot

Reprise de I ac tivitd testic ulalre

ctomi
Hypophysectom . _
d’extraits i'_lfi?-_ﬂ[.’_ﬁll\?‘:ﬂ!_!_(.ﬁ__ - o

l-:_‘.t_l:l-\.ill(-.' d'injection

es d'expériences. -
rile malgré l'inje

" - a1
1a- Interpréte? succinciement ces dlcux Iset wii it
l b carie d'expérience, le suje

grie d'experience,
'b-Danslal s

ction d'extraits testic ulaire ?

Schéma Annexe n°2
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ic- Nommez Jes extraits hypophysaires dont il est question dans la 2°™

. * .
£ : g experience d EME . .
d- L'hypothalamus a -t - il une importance dans I P ela 2™ série,

activite testiculaire ? Laquelle ?

\GENETIQUE (5 pts)
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. 2ins.
i génetique- C'est dans 12 famille d’Alev qu’un chercheur focalise son attention. Alev et Madine 52 feTr::;z’::‘en
:o!,_: deux enfants Alzer un gargon sain et Medare une fille également saine. Alzera deux fils, Yaser
Epcrﬂ“‘- Medare a une fille Nikeve et un fils Niker qui ne sont pas malades. ‘ _—
| yaset s'unit par manage consanguin avec Nikéve. lls ont cing enfants, deux filles et trois gargons.
Ed-es gargon.s parmi les ‘tr‘on? sont_ malades. . bi récise et compléte.
11) Construisez Farbre généalogigue de 3 famille d'Alev. Annexez 2 votre arbre une légende bien P
i7) Le gene responsable de cette maladie est - il récessif ou dominant 2 Justifiez.
£3,cggéne est - il autosomal ou hétérosomal ? Justifiez.
E;}{;ennez les génotypes de Yasser et de Nikéve ainsi que ceux de leurs cing enfants.

des filles et I'un

A ——— -
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SUJET : IDS et EPS :
Le relichement général de la discipline est I'un des problémes les plus graves du systéme d’éducation !
moderne.
Vous inspirant des manifestations de I'indiscipline, de la violence voire du vandalisme a I'Ecole burkinabeé, ‘
faites ressortir les causes profondes du fléau et proposez-en des solutions.
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l. PﬂYSIOLOGIE DE LA REPRODUCTION (9,5 pts)
1) Plusieurs phénoménes interviennent dans la reproduction humaine
niveau du docume_nt 1.

.Quelques-uns ont été représentés au

e e e

a- Nommez les phénoménes qui se produit§ au nivéau du document 1
b- Nommez les phases notéesde A a F. '
¢) Légendez les phases du document 1 en utili i
gen sant les chiffre : 3
d) Définissez le phénoméne observable en E. Hnolesded a2

2) La figure 1 montre u i
12) La figure 1  une couple ultramince de spermatozoide humai :
microscope électronique. nen fin de différenciati b
on observée au
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a- En utilisant les chiffres portés sur la figure 1, annotez-la et indiquez le role des structures désignées

(sauf 4 et 5).

b- Dans certains cas de stérilité male, I'observation des flagelles montre I'absence de dynéine, protéine douée d’'une
activité ATP asique .proposez une explication rendent compte cette stérilité.

II. IMMUNOLOGIE (5pts)

Pendant sa vie foetale, le nouveau-né est en principe 3 I'abri de toutes infections. A la naissance, il n'a donc élaboré
aucun anticorps autre que les agglutinines. Certains anticorps maternels (les IgG) peuvent traverser le placenta. Le
graphe de la figure 2 permet de suivre Iévolution des trois sortes d’anticorps dans le sang du foetus du nouveau-né :

agglutinines, IgG maternelles, IgG de I'enfant.

1) En utilisant les données du graphiques, indiquez :

a- A quel type d’anticorps correspond chacune des courbes A ,B,C?

b- A partir de quand le systeme immunitaire du foetus est-il capable de fabriquer des anticorps ?

Justifiez votre réponse. '
¢-La durée de vie approximative des 1gG maternelles. Justifiez votre reponse.
2) Pendant les premiers mois de |a vie, I'enfant peut étre réfractaire a certaines infections comme le tétanos ; en

revanche partir du 4°™ au 5™ mois, il présent une grande sensibilité aux infections, comment

pouvez —vous l'expliquer ?
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Figure 2
Il. GENETIQUE (5,5 pts)

5 ; i pis (pisum 5
[On réalise diverses hybridations a partir de trois races pures de pois (p
i i ssultats suivants : ] )
graine et on obtient les résu nts: e e,
a- Pois 3 graines jaunes croisé avec pois a graines blanches donne ;1:: h:brides -y
ib- Pois & graines vertes croisé avec pois a graines blanches donrlie e e _—
¢- Pois a graines jaunes croisé avec pois 3 graines veries donne‘ es hy e
1) Analysez et interprétez chaque croisement en ecrwa.nt les ger.'-nw?(‘eshc? " d.e < icman o
2) On croise des pois a graines rayée avec la race pure jaune. Faites V'echiqu
’ e : ] .
résultats attendus et écrivez le bilan phénotypiq ‘ _ ' , - N i
3) Un pois & graines rayées a &té croisé avec des pois & graines jaunes. La répartition statistique abt
présente des:
-Pois & graines jaunes ;
! -Pois a graines rayées;
-pois a graines vertes.
Interprétez ces résultats.

et tirez le hilan phénotypique.

o

EPREUVE DE CULTURE GENERALE

v

OPTIONS : Toutes
DUREE : 2 heures COEF: 01

SUJET :

De nos jours, face au développement de lincivisme dans la sociéte, certains

Pensez-vous que l'école a elle seule peut assurer une culture citoyenne dans la société ?
er

v

ativum) différents par la couleur de la

er les

!4) Que donne le croisement entre les hybrides jaunes et les hybrides verts ? Faites |'échiquier de croisement

1

g ) . ‘

e i . réclament I'introduction 98
'éducation 3 la citoyenneté dans nos structures de formation scolaires.
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EPREUVE DE SVT
PREMIERE PARTIE : PHYSIOLOGIE (14 pts)

1. Des cylindres de tubercule d’igname (Dioscorea alata) découpés, ayant tous la méme taille, séjourrnent gars |

des solutions de concentrations variables de saccharose, de nitrate de calcium (Ca(NO;); et de chlcrure

d'ammonium (NH4Cl). Les observations faites sont résumées a travers ce tableau ci-dessous indigué :

! Saccharose Nitrate de calciurn | Chiofure a‘amrmr.r.-srn_t
Concentration en g/ 100ml 2 9 5 0,3 1,4 2 | o5 | &7 !

! variation de longueur + 0 - + 0 - £ ] & ]

Etat des cylindres Ferme | Normal | Flasque | Ferme | Ferme | Flasque | Ferme | Ferme | Flasque |
(dur) (dur) | (dur) (dur) | (dur) |

’
1) Comment s'appelle une cellule qui est dans I'état « ferme » ? ;
12) Schématisez et annotez une cellule qui est dans cet état « ferme ». i
13) Quelle est, pour chaque solution, la concentration isotonique par rapport i ces cellules d’igname 7
:4) Calculez la pression osmotigue a la température de 25°C pour chaque solution isotonigue. 4
: Ondonne:Ca=40;H=1;CI=35,5;S=32;N=14;C=12;O=16;R=0_082 ;
iS}Quelle remarque faites-vous ? :
(Il. Soit six (06) rats males de masse identique. Quatre ont subi totalement des castrations et on zdministre ’
'Eimmédiatement une injection d’extraits de testicule ; dix jours plutard les vésicules séminales des six rais sont :
‘

'

’

|
1 lextirpées et pesées. On obtient les résultats suivants :
1
|

Lot n*1 Rats Lot n*2 Rats | Lot n'3 Rats castrés et
normaux castrés traités par injection

|
E 1,50g 0,22¢ 1,758
|
|

1,658 0,41g 1,63g
1,62g 0,27g 1,958

1) Donnez deux synonymes du testicule.

12) Que contient les extraits de testicule ? _ L

'3) Quelle est |2 partie du testicule qui assure 13 fonction de sécrétions d’hormones ?

|4) D'autres expériences ont permis de montrer que e testicule assure une autre fonction qui permet Iz :

production des spermatozoides Ou spermatogenese. E
a- De quelle fonction s'agit-il ? :
| b-Précisez sa localisation. ‘

i ¢ Cette fonction se déroul ;

Il iImmunologie (4 points) :

: ; ;

L'on se propose de réaliser les greffes suivantes - :
:
¥
4
’
r
.4
)

e en plusieurs étapes. Citez-les et donnez le role de la derniére étape.

1) Greff i 3 d’ s e 3 con frére cadet ;
e de tissu cutané d’un frére a SO ) _ . _
il e de veau sur le féemur droit du méme animale ;

|
|
|
i
|

2) Greffe de tissu osseux compact du fémur Eaufh
3) Greffe de tissu cutané d’une souris sur un lapin ;
%) Greffe de tissu cutané de la joue gauche d'une sc2

ANDELA » « 75352004/71934371» .
% PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU ¢« LYCEE NELSON M “ 2413/ |

ur sur la joue droite de sa sceur jumelle vraie.
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Donnez le nom de chaque greffe par ordre chronologlid

ARTIE : HEREDITE HUMAINE {6 pts)
Dans une famille sévit une maladie qui est autosom

. . : ; indiqué :
famille a permis de construire le pedigree ci-dessous indiq

£ 8, Z ebs t'we;
“[ mﬂ_ S & 1 4 @jsu‘}
i

A : : i ifiez votre réponse.
1) L’alléle responsable de cette maladie est-il dominant ou récessif ? Justifiezv P
2) Etablissez les génotypes des individus Iy et lil
3) Le gar¢on IV, se marie avec une femme hétérozygote. ‘ , . diadic 3
Quelle est la probabilité d’avoir un gargon sain ? Une fille saine ? Un gar¢on malade ? Une fille m

tla numérotation prévue.

ue en respectan

BIE. L,E u

Lépendes
00 =

O———Wﬁf 8} Sny‘ets Jm;u

EPREUVE DE CULTURE GENERALE

DUREE : 2 heures COEF: 01

i H . " I '
Parlant des jeunes, Dr Herbert L. FRIEDMAN affirme : « En raison de leur énergie, de leur idéalisme et de
leurs idées nouvelles, les jeunes forment une ressources considérable pour 'humanité, mais ils sonti
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également vulnérables. » Apres avoir relevé le rdle moteur des jeunes dans le développement d'une nation, i
vous direz en quoi le sport peut contribuer a leur formation et a la réduction de leur vulnérabhilité.
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. 1. REPRODUCTION (10 )
isur un ot de sourh pubéres dune masse comparable, I'ablation des ovalres a 616 pratiquée le jour 1 successiverment
futérus de chiacune des sourks est prélevé et pesé & des dates différentes. Les résultats pour chacune delles sont
représentés dans le tableau sulvant
b s Manse (o K 1ndrn onomg
| 1 nn
i ! s H
} : I;l ::',
J | 1% PV
H ¥y 1)

|1}Analys¢9z ces résultats puls trez une conclusion,
12) Des Injectians d'extralts ovariens entrainent la reprine des masses de Futérus.
\a) Quelles sont les relations qul existent entre les ovaires et I'utérus ?
b) Quel autre procédd pourrail permettre le retour o une masse normale de I'utérus des souris castrés.
3) Pour préciser I'action des hormones ovariennes, on réalise des coupes d’utérus de lapines avant la mise bas
(document 1) et quelques jours aprés {document 2) .

e

Document 2

ig:::izzreziles. lations qu'ily a entre I'évolution de I'utérus et les phénomeénes physiologique dont il est le siége.
€z les relation 2 ttres.
¢-Annotez les figures des documents 1 et 2 en utilisant les le

s
4) On cherche & déterminer le déterminisme de :es modification
2

de 'utérus. Pour cela, on réalise I'expérience suivante

avec des jeunes lapines réparties en trols (03) lots. . -
— 1ot -
Lot A = W{-pﬂées 55:2 I;]:;t:n
niseton d‘m{jtmtd:;u*.lrurs pendent plusieurs Jours eI,
répétées penden
Injection de
ours . ﬂ_ni_r:-d;_-_ puls jnjectlons de P':lngestérom
£nsulte pas d’Injectlo | progestérone ol By
progestérone = “Lutérus évolue et parvien
L'utérus éFt:Ilm: ‘Ijt:flu ctade du document 2
attelndre ['éta
ocument 1
' | document 2 ——— NMANDELA” a« 75352004/71994371» M“
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a- Que peut-on en dédulre ?
b- Comparer les documents 1 et 2 par rapport au ¢
f ] = & 5.
5) Reproduisez et compléter le tableau ci-apre @E'
W—
——

" eytocine_

ycle gvarien.

Ii- LE SYSTEME NERVEU
Un chien est conditionné a saliver par associati
gustatif efficace (morceau
agents, on remarque gque

de viande).Aprés se

X ET LE COMPORTEM i ndifférent {son @

le chien salive sous Ia seul

£NT MOTEUR (4Pt

on.d’un agent primmf
pt(07) associations, dans U . :

e influence :
pleau ci-dessou

e 1000 vibrations/S) et un agent

¢ (son puis viande) des deux
Les reflexe alors acquis, on
résultat est enregistré 3

réalise les expériences dont les résultats sont caonsignés dans leta
13h). _ =z
" '__T-i_e;;;s:__-] Excitant utilisé Quantité de
salive obtenue
_________________________._._--_____________._.——-——
13h Son de 1000 vibration/s __________}_q______.-
13h 10 Zon de 1000 vibration/s 9
13h 20 Son de 1000 vibration/s 7
13h 30 Son de 1000 vibration/s 5
13h 40 son de 1000 vibration/s 2
13h 50 son de 1000 vibration/s 4]
14h Son de 1000 vibration/s 0

1) Définissez le stimulus absolus ; reflexe conditionnel de type « opérant »
2) Analysez le tableau.

3) Quel caractere important du reflexe conditionnel est ici mis en gvidence ?
4) Citez deux autres caractéres du reflexe conditionnel.

5) Faites un schéma simplifié expliquant le meéecanisme.

11l — GENETIQUE (6pts)
Des études sont menées sur un petit mammifere sauvage.
On réalise pour cela le croisement entre deux individus de race pure 'un @ museau rose, I
individu de cette F, est croisé avec un individu a museau noir de race pure.
Apreés avoir répété ce croisement plusieurs fois, on a obtenu une descendance composée de 17 petits a museau rose et
16 petits & museau noir.
1) a- quel est alléle dominant, récessif de ce géne ?
b- On chaisit une femelle F; qu’on croise avec un male a museau rose.
La descendance de ce croisement est composé de *
22 femelles @8 museau rose
11 males 8 museau rose
12 males & museau noir.
Interprétez ce croisement.

autre a museau noir. Un

i R

7) Précisez les sexes et les génotypes des individus croisés qui
qui ont donné ite i
et 16 d'autre part. onne les petits a effectif 17 d’une part

EPREUVE DE CULTURE GENERALE

OPTIONS : Tout
DUREE : 2 heures =

COEF: 01
SUJET :
Le sport contribue a la cohésion sociale
Aprés avoir expliqué ion en
plique cette assertion en donnant trojs {03) raisons
ke » montrer-en trois limites,
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DES ANCIENS SUJETS CONCOURS EPS

(De 2013 3 2019)
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« LYCEE NELSON MANDELA »

« PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU
CONCOURS EPS 2013

EPREUVE DE SVT

{ Non corrigé pour le moment)

CULTURE GENERALE

Sujet : EPS 2013

« Il n'existe que deux sortes de folie contre lesquelles se
prémunir. L’une est la croyance selon laquelle nous
pouvons tout faire et I'autre celle selon laquelle nous ne
pouvons rien faire »

Expliquez et commentez cette affirmation.

Préliminaires :
Type de sujet : analytique parce que le libellé du sujet
naus invite a réfléchir sur une thématique donnée.
Type de plan : deux parties (Explication + Critique).
Chaque partie doit avoir une idée générale suivie de deux
idées secondaires Arguments + Exemples. Gestion du
temps : 5mn (séries de lecture pour comprendre le sujet)
30mn {Analyse conceptuelle + Plan
détaillé) ; 1h (rédaction au propre] ; 10mn (relecture+
correction) ; 5mn {relecture finale)
Analyse + plan détaillé
Il n‘existe que deux sortes de folies contre lesquelles se
prémunir : il y a deux excés a éviter.
L'une est la croyance selon laguelle nous pouvens tout
faire : un sentiment exagéré d’ optimisme qui bien qu'il
nous aide 3 réaliser de grands réves, de grands projets
peut nous égarer en nous faisant perdre le sens de toute
objectivité.
Et I'autre celle selon laguelle nous ne pouvons rien faire :
un sentiment exagéré de pessimisme qui nous pousse a
I'inaction. Aucune personne dotée d'un tel sentiment ne
peut réussir aucun projet parce qu'elle ne tente jamais
quoi que ce soit. Une telle attitude est suicidaire pour
tout homme en quéte de progres. La bonne maniére est
alors la mesure, la modération, le juste milieu.

L"homme doit avoir un optimisme mesuré dans
I'accomplissement de ses projets.

Un optimisme exagéré suscite de V'enthousiasme et
empéche I'esprit d’apercevoir les détails des difficultés,
Toute personne, animée d'un pessimisme extréme ne

peut accomplir aucun progrés dans sa vie.

Pour réussir une activité donnée, il est nécessaire de
suivre une méthode donnée doublée d’une vigilance
extréme,

L'optimisme est un levier important de créativité et de
progres.

[l faut un excés d’optimisme pour se relever aprés une
série d'échecs.

Sans optimisme, aucun progrés ne peut étre réalisé,
Probléme : ce sujet pose le probléme du role des affects
dans 'accomplissement de nos ceuvres. Problématique :

A e A A e i

-

75352004 & 71994371 »

-
’-'_"_H_.-.—

e S
4

ation poUVOﬂS‘ﬂUUS donner au sujet ?

uelle explic
: ptimisme peut ¢

comment I'0
le progres ?

Partie 1 : Unusa :
fins de creativite N€ me

5 isfai 5.
résultats satisfaisant ' - .
Toute personne, snimee d'un pessimisme extréme ne

i i
peut accomplir aucun progres dans_. s;fw e .
Toute personne, animée d’'un pessimisme extreme ne

peut accomplir aucun progres dans sa vie.
partie2 : L'optimisme est un L
ot de progres. |l faut un excés d optimisme pour se
relever aprés une serie d’echecs. . o
Sans optimisme, aucun progrés ne peut étre réalis

ge excessif d

nent pas nécessairement a des

N.B : A partir de ces éléments détaillés, rédigez une
introduction intégrale, un développement intégral et
une conclusion intégrale.

CONCOURS EPS 2014

EPREUVE DE SVT

1. ACTIVITE CARDIAQUE
1) a- Calculons la fréquence cardiaque :
par définition, la fréquence cardiague représente le

nombre de battement cardiague en une minute.

16

1min—&0s ; e 2 battements

60s — ?
260 _ 1200 _ 95 ptsfmin.

Fe

a8 16

10
b- * Une stimulation en E n'a aucun effet car cette
stimulation se fait pendant la systole qui est une période
réfractaire pour le coeur.

* Une stimulation en E; (pendant la diastole) donne des
extrasystale suivi d’'un repos compensateur.

2) Analyse :

*A I'.état normal, la fréquence des stimulations qui
parvient au nerf de hering est 6/s.

L] ] .
Lorsqu’on pince les carodides en dessous du sinus (ce qui

empéche le passage du sang au niveau des terminaisons
ngweuses) - On remarque que la fréquence des
s'tlmulations diminue et passe 3 4 par seconde.

Ce pendant lorsque le sang parvient au sinus avec uné
iu‘ne pression, on obtient une augmentation de la
cr:::i::::nd.es stimulations qui atteint 8 par seconde.
S tandi.su:;:albife pres;ion.stimule moins le nerf de
o ine lor‘te' pression stimule fortement le

Ing qui inhibe I'activité du centre cardio-

ta'l?:neiLet::tleur et stimule le centre cardiomodérateur. Cé qul
e rythme cardiaque. Le nerf de héring est un nerf

dépresseur.
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« PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU « LYCEE NELSON MANDELA
= 2 75352004/ 71994371 Rodh

onstituer un stimulant pour

ps sentiments humains a des

levier important de créativité



Scanned by CamScanner

e et —
e -*m“f-.——---..um.-.--._._....,.....---..--.-.-..-_---.---..-...--_....,--..-._d--. -

i
: « PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU « LYCEE NELSON MANDELA »

UL IMMUNOLOGIE

‘Le ta}bieau montre que les deux patients ont presque des
Emolc?cules CDj identiques. Le patient A a un nombre de
:molecules CD, élevées que le patient B. Ce qui révele un
:nambre de T, élevé chez le patient A. En fin le patient A
':un nombre réduit de molécules CDg que le patient B,
:Nous pouvons dire que chez le patient B, on a un
:effondrement de la défense immunitaire dd a la réduction
‘des LT, quidevraient stimuler le Ty a se spécialiser en
':LTC. Comme le VIH & une affinité pour les lymphocytes
tayant de molécules £D,. On peut conclure que c’'est le
Ipatient B qui est malade.
EIII. Repérons les bonnes réponses ;
11) b.c
'2)a ,d
i3Yb ,d
i4) b, d
]
CULTURE GENERALE
Sujet : EPS 2014
Dans |a lutte contre la criminalité au Burkina Faso, les
autorités lancent un appel de plus en plus pressant a la
population afin qu'elle collabore étroitement avec les
forces de sécurité,
Que pensez - vous de cette collaboration ? Proposer
d'autres voies susceptibles d’aider a fermer ce grave
fleau.

i

¥

]

]

]

1]

L]

[]

1

]

1

!

¥

L]

]

(]

|

}

¥

1)

]

]

'

'

1

i Préliminaires :

1 Type de sujet : analytique parce que le libellé du sujet

' nous invite a réfléchir sur une thématique donnée.

! Type de plan : deux parties (Explication + Paosition

E personnelle-Somtions}. Chague partie doit avoir une idée
i générale suivie de deux idées secondaires Arguments +
\ Exemples.

' Gestion du temps : 5Smn (séries de lecture pour

L]

! comprendre le sujet)

' 30mn (Analyse conceptuelle + Plan détaillé) ; 1h

i {rédaction au propre) ; 10mn (relecture,+ correctionsmn
' (relecture finale)

| Analyse + Plan détaillé

E La criminalité au Burkina Faso : se l‘!‘IaHIfESlE par les actes
! de braquages, de vols a mains armees, _des tueries, des
i pillages qui poussent certaines pupulallons? a l:h.es

i déplacements forcés et d’autres dans une inquiétude

[ ]
i
[]

permanente.

Les autorités lancent un appel de plus en plus pressant a

la population afin qu’elle collabore étroitement avec les
forces de sécurité : pour résoudre cette insécurité les
autorités invitent les populations 3 faire confiance a.ux
forces de sécurité afin gue main dans la main on puisse
lutter pour le retour de la paix.

Quelles sont les implications d'une telle c

ollaboration ?

« PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU « LYCEEN

ELSON MANDELA » « 75352004/71994371 »

«75352008 B 71994371 »

1) Cette collaboration peut aicler les forces de séturité b
lutter efficacement contre le crime organisé.

Les populations peuvent fournir des informations aus
forces de sécurile.

Les populations, en respactant les déclisions
gouvernementales permettent aux forces te séeurité de
mener correctement leurs missions.

2) Cette collaboration peut montrer ses lrnites @ Les
représallles des groupes criminels contre Ios intlividus gu
collaborent avec les forces de sécurité peuvent sustiter
de la méfiance a 'endrolt des forces de sécurité,

Les exactions extra-judiciaires peuvent pousser crrtaines
populations & un repll identitaire.

3) Il existe des solutions pour venir 3 bout de 1a
criminalité : Inclure les populations locales dans une
stratégle de défense commune en les formant pour
gu'elles deviennent des agents de renselgnements
professionnels. Veiller a I'application stricte de la justice
dans les cas d"actes criminels.

Partiel : Une mellleure collabaration de la population
avec les forces de sécurité peut alder i endiguer les actes
de criminalité,

Les populations peuvent fournir des informations aux
forces de sécurlté,

Cette collaboration peut montrer ses limltes :

Les représailles des groupes criminels contre les Individus
qui collaborent avec les forces de sécurité peuvent
susciter de la méflance a I'endroit des forces de sécurité.
Partle 2 : Il existe des solutions pour venir & bout de |a
criminalité,

Inclure les populations locales dans une stratégle de
défense commune en les formant pour qu’elles
devlennent des agents de renseignements
professionnels.

Veiller a 'application stricte de la justice dans les cas
d’'actes criminels.

e

e

N.B : A partir de ces éléments détalllés, rédigez une
introduction intégrale, un développement Intégral et
une conclusion intégrale,

Radid :
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|« PREPA CONCOURS IDS & EPS» AU « LYCEE NELSON v e car 1 testostéronte seul ne permey

s etioriler Co . el

E b- Le sujet reste S0 o ot rABP : Amtrogen Binding
; .C_O_N"CD_QRSEES_ZO]'@ pas la '.pt:rrnatt.lﬂ"!“‘- -
i proteine). i
; "o 0 -GH e e i Ole | vitéd !
{ EPREUVE DE SVT - Cesont 2 PSR E ' Gni# qui contrble activité de

d- 1'hypolha|arnus
I'hypophys€ indisp
Factivité testiculaire.
GENE.TIQUE ,
1) (_Zonstructioﬂ de l'a

i plissemnent de
ensable pour I'accormphs

il. BIOLOGIE CELLULAIRE

:ZIA) 1) Un organite cellulaire est un petit organe ou élément

1spécialisé du cytoplasme ou intercellulaire,

12) Il ’agit d’une mitochondrie

53] Annotation : )

I 5. Membrane externe ; b- Créte transversale ; =
¢- Matrice.

"Titre : Structure d’une mitochondrie vu au microscope

rbre genéalogigue.

optique. Vi
14) Ce n'est pas possible car la mitochondrie est présente 2
dans toutes les cellules {animale et végétale] .

5) L'élément de différence entre le cytoplasme et le . y " I
thyaloplasme : un organite cellulaire {mitochondrie, m

=ap;;'nareil de golgie , vésicule, vacuole, ...) présent dans le

cytoplasme est absent dans le hyaloplasme.
6) Le hyaloplasme est caractérisé par la présence du TL W
icytosol et le cytosquelette (mais les organites cellulaires H A2 A3 A4 A5
sont absents). Le,/ £
B) 1) F ( Un codon donné correspond toujours au méme tegenat
ga a che'z tous les étres wva:lts?.‘ . 1% .Q,Qmmz Al
12) F (présence de codons d’initiation et non-sens) - .
3) F ( Le code génétique est non chevauchant : les codons e L %Qﬂ\m—i’- Jaand
sont Ju V'un aprés l'autre). . Homme mQa,AL
4) F { Ou dégénéré : certains a a sont codés par des w 9
codons différents) m : FYomnms
Il. LA REPRODUCTION o
1) Annotation : ‘ ! : Mq_&g Conbofgs
1- Cellule de sertoli ;  2-Vaisseau sanguin ;
3-Cellule de leydig ; 4- Enveloppe conjonctive ;
5- Spermatogonie  ;  6- Spermatocyte 17 2) Le géne responsable de cette maladie est récessif car chague
7-Spermatocyte /I ;8- Spermatide ; enfant malade ( IV,; et IV,3) a ses deux parents apparemment
9- Lumiére . 10- Spermatozoide . sains [ 11y et Hiy).
2) Le rdle de chacun des éléments 1, 2 et 10: Choix des symboles des alléles.
* 1. Cellule de sertoli : assure un rdle nourricier, [2 M=allele sain ; m = allele malade.
cohésion du tube séminiféere, coordonne la 3) Localisation chromosomique.
spermatogénese et libére les spermatozoides dans le tube. i l“;ﬁene;“ = illié au sexe ?
* 9_Vaisseaux sanguin : assurent le transport des orta fiTi j:‘?_e“ porté par Y, aucune fille ne devrait étre malade.
hormones surrénales {testostérone). i génelgs:m malade, Ce}te‘hvnothése n’est pas recevable.
* 10- Spermatozaide : assure la fécondation. thepssif-Toite ﬁlf:nélpi" X, 'alléle de cette maladie étant
3) a- analyse succincte chromosame X d:‘: ade du génotype X,,X,, hérite un
* 1** série d’expériences : G devealt étfemmaladaemire et un chromosome X,, de son pére
Les testicules assurent grace 2 la testostérone le V12 malade a son Dére-;”e Quin'est pas le cas chez car a fille
développement des organes génitaux, I'apparition et le Cette hypothese est non reIT:‘::.rwt::St BppafemmEnLSaln.
maintien des caractéres sexuels secondaires et de la - Comme le géne n'est nj orta‘ . - : i
libido. Mais Ja testostérone ne permet pas la production de | PO"€ Par les autosomes POMté par X, ni porté par Y, il est dont
cellule sexue! d’ol la stérilité. 4) Génotype de Yasser e't Nikéve ainsi ‘
» '™ gérie d’expériences :;sser = Mm = Nikdve ve ainsi que ceux des cing enfants:
I'hypophyse contréle Pactivité testiculaire par voie 2= Vy=mm ’
hormonale.

.i’Vu = !V”=1V15=MmouMM

J__« PREPA CONCOURS IDS & EPS » AU « LYCEE NELSON MANDELA &
2B 200/7 g A%
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CULTURE GENERALE

déviants de leurs enfants qui : ili
. =1 qui se répercutent en milieu
{ Sujet: IDS et EPS 2016 scolaire. Certains enseignants manquent énormément a

leurs devoirs et ne se mentrent pas du tout exemplaires

i « Le relachement général de la discipline est I'un des

]

': problémes les plus graves du systéme d’éducation tans eurgonRduie;

: moderne ». Vous inspirant des manifestations de Partie2 : PLEJsit?urs scena_rii peuvent étre envisagés pour

| Vindiscipline, de la violence voire du o & permettre a I'école burkinabé d’atteindre ses lustres

3 : . ) _ d’antan. Les parents doivent jouer pleinem 5

+ I'Ecole burkinabe, faites ressortir les causes ¥ e i I e ent}lt-.!ur . !
| el d’éducateur de premier plan en menant un suivi plus

1 profondes du léau et proposez-en des solutions.

strict de I'orientation de leurs enfants.

I faut que Vautorité puisse jouer pleinement son rdleen
veillant 3 sanctionner les enseignants et les directeurs
d’établissement qui en viendraient a manquer aleur
déontologie.

Préliminaires : Type de sujet : analytique parce que le
sujet nous invite a analyser le phénomene de la violence
! dans I'école burkinabé

i Type de plan : deux parties (causes + conséquences +

' solutions). Chaque partie doit avoir une idée générale

N.B: A partir de ces éléments détaillés, rédigez une
suivie de deux idées secandaires Arguments +Exemples.

introduction intégrale, un développement intégral et

une conclusion intégrale.
Gestion du temps :

Smn (séries de lecture pour comprendre le sujet)

30mn (Analyse conceptuelle + Plan détaillé) ; CONCOURS EPS 2017

i
]
Ii
i
E

t 1h (rédaction au propre) ; 10mn (relecture + correction) ; EPREUVE DE SVT
+ Smn (relecture finale)

! Analyse + Plan détaillé

! Le relachement général dela discipline : c'est 'abandon
|

H

i

i

1

[}

1

1

i

]

b

I

]

I

]

i

!

1 / Physiologie de la reproduction
1) a- || s"agit des différentes étapes de la fécondation.
b- Nommaons les phases notées deAaF.
A : Ovotide (Formation des deux pronucléus méle et
Femelle)
B : Pénétration d'un spermatozoide dans l'ovocyte 11

de V'autorité en éducation qui fait que les apprenants
usent d’un droit illimité de leur liberté et portent ainsi
atteinte aux objectifs peédagogiques. Cette indiscipline se

manifeste chez les apprenants sous plusieurs formes : C : Anaphase de la 1% mitose du Zygote.
violences (verbales et physiques) contre J'autorité D : Ovocyte 1l en métaphase II.
(enseignants, administration, les symboles de I'Etat), non- | £ : Accolement des deux pronucléus male et femelle
respect des régles scolaires, actes de vandalisme ( (caryogamie)
séquestration des autorités administratives, destruction | : Anaphase de la J#me division méiotiqye. - |
des biens publics, etc.) b) Légende des phases du document 1 3 I'aide des chiffres
Quelles en sont les causes ? (129)
-Le renoncement de I'autorité parentale, , 1- Cellule folliculaire ;

i -les mauvaises compagnies 2- 1 globule polaire ;
-.Uinfluence négative des réseaux sociaux 3. Noyau ou c.hmmcsome en métaphase 11
-La mauvaise gestion des administrations 5c.ola|res 4- Espace périovocytaire ;
-Le manque d'exemplarité de certains en5?|gnants 5- Zone petl'lu::{:?:e;.
iy o gl 50“"_”"’-'" il ?’ ;E::ﬂzbo:le pol;lre (en formation et formé) ;
Quelles peuvent &tre Jes perspectives T g

i : ile;
- i i arents de I'orientation de leurs | 8- Pronucléus male;
o e L R g- Pronucléus femelle.

enfants. Afini ténoméne observable enE.
- G if des réseaux d- Définition du pheno ghs
| g “Une sensibilisation sur [US26€ et La caryogamie est Ia fusion du patrimoine génétiqueldu
\ i ; 5 imoine
sociaux. . ires le contenu dans le pronucléus méle avec le patr
) : |a gestion des affa méle co
-Une meilleure transparence dans

: ati dans le pronucléus femelle
i i levés oudes | génetique femelle contenu e pronucé
e g ) G de cas ;g:ermettant le rétablissement de I'état diploide avec la

: spicions ;
étudiants afin de lever les voiles sur les sU P formation du zygote / ou fuslardes pr: nrz‘:l:sdw?:ideet
. i ‘état di
dﬁ corrupltlon. tricte du devoir des enseignants. fermelle permettar:: le ré:::!gze;r{nt e P
. jication str uz '
'L: eb:::el::l:\’gma"ce u sommet de FEta. e f:cr:::it::lnet rélvegdes structures :
| Partied : "école burkinabé est taversée parune e (AT lasmigue : role e protection et de
i e 'indiscipline en est une des LeMemprann jce au gycopteine
prnfonfie dontin .Isc. 3 \ Le renoncement des reconnaissance gf c
caractéristiques principales. 2. acrosome.
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14- Cytoplasmes.

53- Noyau : contient Finformation génétique,

15- Centrosome ou centriole antérieure

16~ Mitochondries : producteurs d’énergie.

i?- fibres denses :

18-Flagelle : assure la mobilité

i b) U'absence de cette protéine au niveau du flagelle
iprive le spermatozoide d’énergie, ce quile rend immobile
1d’ou la stérilité,

11/ Immunologie

11) a-

¢ Courbe A :IgG maternelles.

Courbe B: lgG de I'enfant

Courbe C: Agglutinines

! b- Apres la naissance

: ¢- Environ 15 mois (A partir de 2 mois aprés la grossesse
Ejusqu'é 8 mois apres I'accouchement).

12) Dés les premiers mois, I'enfant est protegé par les
1anticorps maternelles dont le taux est élevé. Mais 3 partir
Edu 4™ au 5°™ mois son taux devient faible dans le sang,
ice qui expose I"enfant aux infections.

{11/ Génétique

tRéalisons la série de croisement,

a- graines jaunes x graines blanches — hybrides jaunes
ib- graines vertes x graines blanches — hybrides vertes
+C- Braines jaunes x graines vertes — hybrides rayés

i jaunes et vertes

En considérant le croisement C) :

- Il'y a uniformité de la descendance, la 1% loi de Mendel
iest vérifié, donc jaune et vert sont des lignées pures.

- Les descendants ont un phénotype différent de celui des
iparents, il y a donc codominance entre I’alléle donnant
Jaune et I'alléle donnant Vert.

;L'uniformité des hybrides des croisements a) et b vérifie la
1* loi de Mendel, les parents jaune, vert et blanc sont de
ilignée pures. Jaune et vert domine blanc.

! Choix des symboles des alléles dans le cas de codominance
et dominance,

1= alléle Jaune , V= alléle vert , b= allale blanc
a} 1) x bb — 1Jb

b} VV xbb — Vb

ic) 1) x vv — |V

2) Parents : graines rayées x races pure Jaune.

Phénotypes : [J V] [l
Génotypes: |V ]
Gamétes : %}’ 2 -E-V 100% ]
Echiquier de croisement
ol 1 T
o = = ] ;V
1 |
sHr sIvpv
100% | 4 apy | STV
Bilan phénotypes:-;- 1m; % [1v]

3) Interprétation
Parents graines rayées x graines jaunes.

e
e e B —
R -
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Phénotypes: [ V] }Ub]
Génotypes : !V ' " 0
Gametes : 5 lig 2155
Echiguier de croisement -
- 1 i E b y
et i : |
w3 BT 7o |
v [s1v_OvI [Zve W)

Bilan phénotypique : .
! - 5 - — rl -
2 () :g Jaune; (V] :grayées; 3 [V]:gverte.

CULTURE GENERALE

Sujet : « De nos jours, face au développement de
I'incivisme dans la sociéte, certains réclament
I'introduction de I'éducation a la citoyenneté dans nos
structures de formation scolaires.

Pensez-vous gue I'acole a elle seule peut assurer une
culture citoyenne dans la sociéte ?

Préliminaires :

Type de sujet : dialectique parce que le libellé du sujet

permet de répondre 3 [a question par oui ou non.

Type de plan : deux parties (Thése-Antithése). Chaque

partie doit avoir une idée générale suivie de deux idées

secondaires Arguments + Exemples.

Gestion du temps -

5mn (séries de lecture pour comprendre le sujet)

30mn (Analyse conceptuelle + Plan détaillé)

1h (rédaction au propre) ; 10mn (relecture+ correction)

smn (relecture finale)

Analyse + Plan détajllé

L'incivisme : c’est un phénoméne qui se manifeste par le

r:on-respect de I'autorité en général et de I'autorité de

I'Etat en particulier. Les individus obéissent 2 leurs

prlo‘pr‘es caprices et violent systématiquement les

f:.:fiiﬁ:; Il't:::!:shaizadnt de I'Etat. On peut comparer
i ans un Etat,

L'éducation a la cito en

compétences et les poy
Fincivisme., Comment p

a la citoyenneté ?
Introduire dans |es
I'éducation civique,

neté : consiste 3 mabiliser les
Voirs de I'école pour freiner
eut se manifester cette éducation

Programmes d’apprentissage a

/

-
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d’assurer une éducation a la citoyenneté.

A travers les programmes d'apprentissage a I'éducation
civique, les eleves se sentent plus citoyens.

Il faut joindre 'apprentissage scolaire 3 des sorties de
terrains dans les administrations publiques pour que les
éléves puissent s'imprégner du fonctionnement des
affaires publiques.

Antithése : Il existe d’autres moyens pouvant permettre
une éducation citoyenne aux individus.

Le service militaire obligatoire est un moyen efficace
d’enseigner la discipline aux citoyens.

L'exemplarité dans la gouvernance peut sceller la
confiance entre dirigeants et citoyens et mettrefinala
défiance vis-a-vis de 'autorité de I'Etat.

N.B : A partir de ces éléments détaillés, rédigez une
introduction intégrale, un développement intégral et
une conclusion intégrale.

CONCOURS EPS 2018

' EPREUVE DE SVT
iPREMIERE PARTIE : PHYSI

LOGI

I) 1- Ce sont des cellules turgescentes.
2) Schéma :

Povar !}C\uﬂd’.hiqw.
Sehdvma. A 't Cnm;&n,tm;p.ﬂ.m

3) La concentration isotopique pour chaque solution

saccharose : 90g/L.
Nitrate de calcium : 14g/L.
Chlorure d’ammonium : 7e/L.

4) Calculons la pression osmotique (Po) pour chaque

solution isotopique. . -
= i, RT— cip=1;
Pour la saccharose : Poy = i1RT 75 avecly ;

IR=0,082; T=25+273=298K; (1 = 90 g/L et

M = 342g /mol.

= 6,43 atm.
P01=1x0082x298x;}; = Poy

Pour le nitrate de calcium: ;
PﬂzﬁlzRT—- aveci =3: c,=14g/l e
M = 164g /mol -
Po, -3xouazx29ax-— = Po=

164
Pour le chlorure d’ammonium :

58 atm.

« LYCEE NELSON MANDELA »
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;e ;
Po, = laRTf aveciy=2; C;=7g/L et

M =53,5g /mol.
Po;=2x0082% 298 x = = Poy = 6,39 atm.

5) On remarque que les pressions osmotiques des différentes
solutions sont presque égales.

i) 1- Les deux synonymes du testicule sont : Le gonade male et
la glande génitale male .
2] Les extraits de testicule contiennent une hormarne.
3) Le tissu interstitiel de leydig assure la sécrétion d’hormone.
4) a- C'est la fonction de production de spermatozoide
OU SpErMatcgenase.

b- Elle se déroule dans les tubes séminiféres.

c- Les étapes de la spermatogenése sont ;.
La phase de multiplication ; la phase d'accroissement ; la phase
de maturation et la phase de différenciation.
La différentiation ou spermiogénése assure la transformation de
chaque spermatide en spermatozoide.
#1) Donnons le nom de chaque greffe :
1- Allogreffe ou homogreffe.
2- Autogreffe ou greffe autologue.

U « LYCEE NELSON MA

3- Xénogreffe ou greffe xenogénique.
4- Isogreffe ou greffe syngenique ou greffe isogonigue.
DEUX E PARTIE : HEREDITE HUM
1) L'alléle responsable de la maladie est dominant car les
enfants IV, ; I{l; et I, malades ontaumoinsun de leur
parent malade.
Symbole des alléles : m = sain et M= malade.
2) L'alléle étant automnal et récessif, tout individu sain est
homazygote récessif,
Hy=mm; Il =Mm
3} 1V, x Fille hétérozygote .
Parents : g, x
Phénotypes : [m]
Génotypes : mm XY

ZmX ; my
Echiquier de croisement.

2
e

| = m XX
:LLEn’j

-~ mx immm
= &4 T3

Q hétérazygote.
M]

MmXX
-:-MX :

1
Gamates : EmX

mx % m\/—
T‘\mX)f
W |

‘-'1- mm XY
L]

...1
= MX

gilan phénotyplque

Lom) 5 390ml 5 L3M
La probabnhté d'avair
* Un gargon sain est de 25% ou

-S[m] ;

-t'-'l v-**l ik

* Une fille saine est de 25% ou )
U :

=]

* Un gargon malade est de 25%

1
* Une fille malade est de 25% ou .
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CULTURE GENERALE
Sujet : EPS 2018 (Non corrigé)

-

CONCOURS EPS 2019

{EPREUVE DE SVT

i1/ REPRODUCTION
El] Analyse des résultats et conclusion :
tAvec I'ablation des ovaires, la masse de I'utérus diminue
(progressivement du 1% jour au 10°™ jour ou elle passe de
EBO mg a 25 mg. A partir du 15°™ au 22°™ jour, la masse
‘reste constante égale a 20 mp.
| Conclusion : I'ovaire intervient dans 'augmentation et le
imaintien de la taille de I'utérus.
*2) a- Les transformations de la muqueuse utérine sont
{directement liées aux sécrétions hormonales de l'ovaire.
:A‘msi pendant la phase folliculaire, les ovaires sécrétent les
;castmgénes qui déclenchent la prolifération des cellules de
ila muqueuse utérine. Pendant la phase lutéale, I'ovaire en
iplus des cestrogénes produit de la progestérone qui
Irenforce I'action des cestrogénes sur I'endométre qui
1s"épaissit au maximum et se creuse de glande. Alafindela
!Iphase lutéale, Ja chute du taux plasmatique de
progestérone et d’cestrogénes déclenche les contractions
du myomeétre, ce qui entraine la détérioration de la
imugueuse utérine,
b- Une greffe d'ovaire.
3) a- Comparaison
Le document 1 correspond a une paroi utérine dont la
mugqueuse est fortement délabrée et donc dépourvue de
dentelle alors que le document 2 correspond aussi 3 une
paroi utérine dont I'endomeétre (muqueuse) est fortement
épaissit et présente I'aspect de dentelle.
b- Ce sont les taux d’cestrogéne et progestérone qui
entraine le développement et le maintien du muqueuse
utérine. La chute du taux de ces hormones entraine sa
{dégression puis sa destruction d’ou les menstrues.
ic- Annotation :
a- Dentelle utérine ; b- la lumiére ; c- myomeétre
4) a- Les injections d'cestradiol provoquent un début
i'd’épais's.issement de la muqueuse utérine sans
dentillisation. Une injection de progestérone sans
d’cestradiol n’entraine aucune évolution de la mugueuse.
* L'cestradiol est donc indispensable 3 I'évolution de la
muqueuse utérine. Son action doit &tre complétée par la
progestérone qui est responsable de la dentillisation de
Fendometre.
b- Doc; : En début de phase folliculaire :

Doc; : Phase lutéale :
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Role
productiondu lait ou
sgcréetiondulan
- Inhibe la sécrétian
d'ocytocine.
- pestructiondu corps
jaune périodique.
stimule la contraction
des muscles des
canaux galactophores
permettant!ejection
du lait,

origine

Hormones
Anté-hypophyse

prolactine

] -
prostaglandine Ovaire

Ocytocine posthypophyse

11/ LE SYSTEME NERVEUX ET LE COMPORTEMENT

MOTEUR.
1) Définition :
* Le stimulus absolu : c’est un excitant qui induit
(ou entraine) un réflexe inné.
* Un réflexe conditionnel de type opérant : c’est un
comportement individuel acquis par apprentissage / ou
une réaction individuel temporaire, involontaire et
automatique d’un animal sur des éléments de son
environnement qui naturellement n’ont aucune relation
avec le comportement que présente I'animal.
2) Analyse
L'application du stimulus conditionnel seul (le son)
entraine en début d'expérience {13 h) une sécrétion
important de solive {10).
Cette sécrétion diminue au fil de temps pour s'annuler a
partir de 13h 30.
3) Le caractére important du réflexe conditionnel mise en
jeu:
Le caractere temporaire {extinction du réflexe conditionnel
lorsqu'il n’est pas entretenu par I'association entre
I'excitant conditionnel et Pexcitant absolu).
‘1] 5:::02:1;:';5;1l:;l;':é:ittéres du réflexe condit.ionnel.

a5 lexc ant absolu et de Vexcitant
o e

xe conditionnel

moment le réflexe absolu.
5) Schéma

en utilisant par

Nouvelle
liaison
nerveuse

Aire visuelle dy

cortex cérébral

Aire gustative | Fibres gustatives

cérébral

Nerf optique

Récepteur (ceil)

Centre salivaire
| [bulbe rachidien)

Stimulus ¢ onditionnel
lére)

)

Effecteur
(glandes salivaires)

Reéponse reflexe
{sécrétion salivaire)

Schéma préc
sant | :
E20rRENES Mise pn eu dans ce réflexe candiﬁonﬂll
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{111/ GENETIQUE

i

] . 1 1

Ell a—lLes ;Lropomons == obtenus caractérisent les
ssultats d’unt idi indivi

=nes ‘ est CFD?S de monchybridisme ou l'individu

irose présentant le phénotype dominant a produit deux

'types de gametes et I'individu noir de race pure a produit

lune seule cateégorie de gaméte.

i T . TETH i

EDun_c V'alléle Rose est dominant et Valléle noir est récessif.

IChoix des symboles des alleles ;

| R = allele Rose et r = alléle noir.

ib- @F;, %X J[R] - (229 +118) Rose + 123 noir

[ ———

iT=45;[R] = 221;““ — 50%

2[R] = 11x100 _ 1 3l = 12x100 _ 1

45 4 7

iLa répartition de la descendance selmﬁe sexs:, montre que
El'hérédité est hétérasomale.

i Comme males et femelles portent le caractére dont

' hérédité est lide a X.

JParents: QF;, X O Rose

EPhénotypes : [R] [R]

¥

Génotypes : X° X’ X"y
Gamétes: = X% X M3
ametes: - X ;3 S
iEchiquier de croisement :
g Z x® zy
o 2 2
' _1- xn 3 xg xn ,1-; )('Y
2 4
[R] [R]
- X L b & 2 Xy
2 4 s
[R] [r]

Bilan phénotypique :

)
i
=
i
|
‘a% Q[R] femelles roses ;

i[R] miles roses ;

!
1 1[r] males noirs.

e S0ri f ¢ aux résultats
‘Les résultats theéoriques sont conformes a
:iexpérimemaux‘ il s’agit d’un monohybridisme

I -

thétérosomales avec dominance total des alleles.

2) Les sexes et les génotypes r

femelle F,: X" X' et male noir: X'Y.

CULTURE GENERALE
Sujet: Le sport contribue 8 i
Aprés avoir expliqué cette assertion
raisons, montrez-en les limites.
Préliminaires :

Type de sujet : explicatif parce
indique clairement d'analyser &
justification puis la critique.
Type de plan ; deux parties

la cohésion sociale.
en donnant (03) trois

o .

que |3 consigne du sujet
n procédant par la

(thése-antithése].

. +wreE NELSON MANDELA 2 =
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Fh‘aque partie doit avoir une idée générale suivie de deux
idées secondaires Arguments + Exemples. Gestion du
temps :

5mn (séries de lecture pour comprendre le sujet) ; 30mn
{Analyse conceptuelle + Plan détaillé) ;

1h {rédaction au propre] ;

10mn (relecture + carrection) ; 5Smn (relecture finale)
Analyse + Plan détaillé

Le sport : désigne 'ensemble des activités physiques
visant au raffermissement du corps et au bien-étre
individuel et collectif. On peut dire que le sport a une

vertu thérapeutique car il guérit 'homme de divers
maux.

Le sport aide les hommes & renforcer les liens sociaux.

Le sport permet aux hommes de maintenir le sentiment
d’appartenance 3 la nation.

Cohésion sociale : désigne 'entente, la concorde entre
les membres d’une saciété donnée. On peut dire que le
sport contribue amplement 2 sauvegarder et a renforcer
ces liens. Toutefais, n’arrivent-ils pas des moments ou la
haine et la révolte deviennent récurrentes dans le sport ?

Dans une compétition sportive, aprés une défaite
donnée, on peut assister a des actes de violences.

Le sport peut donner lieu i 'expression du racisme.
probléme : ce sujet pose le probléme du réle du sport
dans la préservation de la paix sociale.

Problématigue : Le sport joue-t-ilun réle important dans
la préservation de la paix sociale ? Quelles peuvent étre
Jes limites du sport dans le maintien de |a cohésion
sociale ?

Thése : Le sport joue un réle important dans la
préservation de 13 paix sociale. ‘

Le sport aide les hommes 3 renforcer les liens soCiaux.

Le sport permet aux hommes de maintenir le sentiment

d'appartenance 3 la nation. . -
Antithése : Le sport contribue a dégrader le climat social.
Antithest

Dans une compétition sportive, aprés une défaite
donnée, on peut assister a des actes de wolenc.es.
Le sport peut donner lieu I'expression du racisme

artir de ces sléments détaillés, rédigez une

ne oppement intégral et

introduction intégrale, un dével
une conclusion intégrale.
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